

## 纪念李达同志诞辰 110 周年

**编者按：**今年是我国杰出的马克思主义理论家、中国传播马克思主义的先驱、中国共产党的创始人和早期领导人之一、中国科学院哲学社会科学部委员、武汉大学老校长李达同志诞辰 110 周年。10 年前，在人民大会堂举行纪念李达同志诞辰 100 周年座谈会时，胡乔木同志发表了题为《深切地悼念伟大的马克思主义理论家李达同志》的讲话，对李达同志作了全面公正的科学评价。现将这篇讲话全文发表。同时，我们还转载陶德麟教授 2000 年 7 月 11 日在《光明日报》“学术”版“学术大师治学录”专栏发表的《杰出的马克思主义理论家——李达》，发表雍涛教授撰写的《李达与毛泽东哲学思想的形成和发展》和朱传荣教授撰写的《论李达的三部著作的历史地位》两篇文章，以纪念李达同志诞辰 110 周年。

### 深切地悼念伟大的马克思主义理论家李达同志

——在纪念李达同志诞辰一百周年座谈会上的讲话

胡 乔 木

今天是李达同志 100 周年诞辰。李达同志是我们党杰出的马克思主义宣传家、教育家、理论家、著作家，他是多方面的学者。李达同志是中国共产党的发起人之一，也是我们党早期的领导人之一。李达同志从他接受马克思主义的思想开始，为宣传马克思主义的真理奋斗到最后最后一息。我想，在我们党将近 70 年的历史上，还很少有像李达同志这样勤奋，这样有丰富的卓越的成就，这样在任何困难危险的环境下生命不息、战斗不止的马克思主义宣传家、教育家，这样坚定勇敢而不断追求进步，力求达到当代的最高水平的马克思主义理论战士。我国马克思主义理论界完全有理由以有李达同志这样一位在十月革命和五四运动以来，就以全部身心投入为坚持和发展马克思主义而奋斗，数十年如一日的先驱和榜样而自豪。

我们今天纪念李达同志诞辰 100 周年，首先就是要学习他满腔热忱、毫不动摇、毫不懈怠地用毕生的精力以坚持和宣传马克思主义基本理论为职志的精神。我们党平息了去年春夏之交的政治风波后，全党都痛感到加强马克思主义理论教育，扫除资产阶级自由化流毒的迫切性；同时痛感到真正能够胜任马克思主义宣传的人才的不足，适合全党广大干部、当代青年学习需要的理论著作的不足。在这个时候我们纪念李达同志 100 周年诞辰，多么希望我们今天能有几百个、几千个、几万个李达在继续为宣传马克思主义，为捍卫马克思主义，为坚决驳斥各种资产阶级思潮而斗争。我们希望全党的老中青理论界的同志都以李达同志为榜样，勤奋地学习，勤奋地研究，勤奋地写作，勇敢地挑起宣传马克思主义的重担来。

其次，我们要学习李达同志坚持真理、言行一致的精神。毛泽东同志说过，真正的唯物主义

者是无所畏惧的。同时他也曾经讲过：“李达同志是一个真正的人”。李达同志在多年的白色恐怖的统治下从不畏惧。1931年“九·一八”之后，在上海曾经被特务打断右臂骨和右锁骨，但是他从医院出来以后，仍然继续宣传马克思主义。在上海是宣传，在北平还是宣传，在其它任何地方，只要他能工作，他都时时刻刻把宣传马克思主义当作惟一的使命。在解放以后，他对党的正确领导坚决拥护，但是对于党在工作里面所犯的错误也从不随声附和。李达同志说过：“一个理论工作者，如果动动摇摇，今天这样说，明天那么讲，墙上一莞草，风吹两边倒。那是假马克思主义者，不是真马克思主义者”。李达同志是这样说的，也是这样做的。李达同志对毛泽东同志的尊敬，对宣传毛泽东思想的热忱，这是大家都知道的。但是当1958年，大概是夏天，李达同志因为毛泽东同志支持了当时湖北省鄂城县委提出的一个口号：人有多大胆，地有多高产（这是当成一副对联刷在县委机关门口，因为毛泽东同志认为这个口号也可以讲，有两重性，就是说也有对的一面），这样李达同志就同毛泽东同志发生了尖锐的争论，争得面红耳赤。李达同志认为这样的口号是颠倒了主观和客观的关系，没有什么二重性，这个提法是错误的，也是危险的。争到最后，毛泽东同志终于在这个问题上承认了错误。在1959年庐山会议以后，李达同志坚决认为彭德怀同志和黄克诚同志他很熟悉，他们是好同志，决不会反党。1961年他到他的家乡湖南陵零去实地考察、实地调查，然后向省委和中央写了报告，反映了当时农村的实际情况，同时指出了彭德怀同志1959年在庐山提出来的意见书是对的。1958年武汉大学的教育革命期间，拔白旗、插红旗，大办工厂，大炼钢铁等等一套错误的做法，李达同志始终是抵制的，抵制不了只好离校养病。但是到了1961年，空气有了改变，他又回校积极恢复教学制度、教学秩序，积极执行党中央发布高等教育60条。60年代开始，在学术界文化界掀起了一股极左的风潮，他对于当时的所谓大批判一概不参加，并且认为是错误的。他坚决反对林彪所主张的“学语录是学马列的捷径”的说法、“毛泽东思想是马列主义顶峰”的说法。对于“顶峰”的说法，他说：“不管是谁讲的，我都不同意”。别人告诉他这是林副主席讲的，他说：“不管是谁，不符合唯物辩证法我不同意”。他因为坚持真理，在1966年5月被勒令停止编书（他本来是按照毛主席的指示在写《唯物辩证法大纲》），要他交待所谓“罪行”，但是他从不屈服于任何批斗、辱骂、折磨，直至被开除党籍，停止医药供应，终于在8月24日以76岁的高龄被迫害致死。我们应该永远记住这段史实，这段在我们党的历史上，在马克思主义运动历史上的沉痛史实。这是永远不能忘怀的一天。一方面这是林彪、“四人帮”、康生一伙对于真理、正义，对于党，对于马克思主义所犯的滔天罪行、穷凶极恶的蹂躏；同时在另外一个方面，表现了李达同志百折不挠、临危不惧、捍卫真理、视死如归，这样一种英勇牺牲的伟大气概。这样的悲剧是不应该发生的，我们相信今后在我们党内这样的悲剧不会再次发生。但是，当成历史我们永远要记住。我们永远要纪念、要学习李达同志为真理而战斗，为真理而牺牲的精神。

最后，我们在纪念李达同志100周年诞辰的时候，还要努力超过前人已经达到的水平。李达同志毕生是不断前进的一生，他从来不满足于已经取得的成就，对于自己的著作经常准备修改、改写。他晚年就订了这样的计划，要修改《〈实践论〉解说》和《〈矛盾论〉解说》，同时要改写《社会学大纲》。李达同志所宣传、所捍卫的马克思主义的基本立场、观点、方法是永远不会过时，但是他的著作里面的一部分内容到现在有些由于历史和科学的发展已经不免显得有些过时了，而有些是因为接受了当时国际上流行的、主要是在苏联流行的见解的影响，而这些见解在当时是片面的，没有经过严格的论证的。这些情况没有什么奇怪，因为当时中国的理论界有几个人能不受苏联的影响呢？现在离开他的许多著作的成熟的年代已经过了半个世纪上下，我们在一些具体的问题上的见解和认识当然会有很多变化，而新的历史条件尤其需要我们对一系列新的问题作出新的回答，就是旧的问题也因为历史的发展也需要作出新的说明。我们希望

新的时代能够产生千千万万个新的李达,他们能够像李达同志一样的毕生勤奋,一样的立场坚定,旗帜鲜明,不怕困难和打击,努力宣传马列主义,在理论和实际的结合中不断地发展马克思主义。

## 杰出的马克思主义理论家——李达

陶 德 麟

(武汉大学人文科学学院哲学系教授、博士生导师)

李达(1890—1966),杰出的马克思主义哲学家,中国传播马克思主义的先驱,中国共产党的创始人和早期领导人之一。曾任中国科学院哲学社会科学部委员,中国哲学会会长,湖南大学校长,武汉大学校长。李达字鹤鸣,湖南零陵人。1905年入永洲中学学习时即受到爱国思想的熏陶。1909年考入京师优级师范。1913年怀着实业救国的理想东渡日本,入东京第一师范学习理科。1918年代表中国留日学生回国,与许德珩等共同发起反对段祺瑞政府秘密签订“中日共同防敌协定”的爱国示威活动。失败后再赴日本,全力钻研马克思主义,在一年时间里翻译出版了《唯物史观解说》、《社会问题总览》、《马克思经济学说》三本专著,向国内投稿发表了《什么叫社会主义?》、《社会主义的目的》、《陈独秀与新思想》等文,热情宣传社会主义和共产主义。1920年春,回到上海,与陈独秀、李汉俊等共同发起筹建中国共产党,任《共产党》月刊主编,发表了《马克思还原》、《社会革命的商榷》、《讨论社会主义并质梁任公》、《无政府主义之解剖》、《评第四国际》等著名论文,是反对改良主义和无政府主义的主力。他担任中国共产党上海发起组代理书记,在1921年中国共产党第一次全国代表大会上当选为党中央宣传主任,兼任人民出版社社长,翻译出版马克思、列宁的著作15种。党的“二大”后辞去中央领导职务,应毛泽东的邀请回长沙创办自修大学并任学长,主编《新时代》杂志,在自修大学和公立法政专门学校讲授唯物史观。1923年与陈独秀在党的独立性等重大问题上发生分歧,离开了党的组织,但仍一如既往地坚持马克思主义的研究和宣传。1926—1927年任国民革命军中央军事政治学校代理总教官。1926年6月发表的《现代社会学》在革命队伍中几乎人手一册,重版12次。

大革命失败后,李达在国民党统治区坚持马克思主义的研究和宣传,作出了卓越的理论建树。他于1927—1932年在上海与邓初民等创办昆仑书店,大量出版马克思主义书籍;在地下党支持下,他到上海法政学院和上海暨南大学任教授,讲授马克思主义经济学,被特务打断右臂。在这一时期他以大量精力翻译出版了13本马克思主义理论著作,包括毛泽东批注过的《辩证法唯物论教程》。此外,他发表了《中国产业革命概观》、《社会之基础知识》、《民族问题》3本专著,以当时可能得到的材料为依据,得出明晰的结论:“中国一面是半殖民地的民族,同时又是半封建的社会。所以为求中国的生存而实行的中国革命,一面要打倒帝国主义,一面要铲除封建遗物,前者是民族革命的性质,后者是民主革命的性质,其必然的归趋,必到达于社会革命,而与世界社会革命的潮流相汇合”。他的著作和讲课在革命低潮中对青年起了极大的鼓舞作用。1932年,李达被解聘后应冯玉祥先生邀请到泰山讲授马克思主义哲学。同年8月到北平,任北平大学法商学院教授、中国大学教授和朝阳大学教授,在宪兵第三团的监视下讲授马克思主义哲学、马克思主义经济学、货币学和社会进化史,与侯外庐、吕振羽、黄松龄、齐燕铭等并肩战斗,深受进步师生欢迎,被誉为红色教授。在1932—1937年的5年中,他发表了《社会学大纲》、《经济学大纲》、《货币学概论》、《社会进化史》等4部专著,《中国现代经济史概观》等多篇